

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút Budapest.

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. ●●●● Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM.

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — 1 P 20 f.

A liga és a revízió.

Írta: Dr. Dési Géza, m. kir. kormányfőtanácsos, országgyűlési képviselő.

Ha bármely kérdésben lehet is köztünk nézeteltérés, ha lehetnek közöttünk világnézeti, vagy bármilyen természetű különbségek, a revízió kérdésében egységeseknek, magyaroknak kell lennünk és nem szabad, hogy bármiféle egyéb tekintet közénk éket verjen.

A Revíziós Ligát Herczeg Ferencnek, a nagy magyar írónak kezdeményezésére 1927. nyarán alapította tizenhét társadalmi és gazdasági egyesület, amely egyesületek száma az idők során száznál többre szaporodott és ide csatlakoztak a törvényhatósági városok és a vármegyék is, úgy, hogy ma a Revíziós Ligának több mint egymillió tagja van. Hogy milyen mozgékony és milyen összeköttetései vannak, bizonyítja az, hogy amikor Lord Rothermerének az üdvözlő köteteket elküldtük, majdnem kétfélmillió aláírást gyűjtöttünk össze huszonöt kötetben, már pedig nem szükséges bizonyítanom, hogy egy kis „asztaltársaság” — aminek egyszer az egyik szociáldemokrata képviselő nevezte — talán csak nem tudna a magyar nemzet egyetemében ilyen eredményeket elérni.

Hangsúlyozom azt is, hogy a liga a magyar kormánytól soha egy fillért nem kapott s még külön kiemelem, hogy míg Benes külügyminiszter saját nyilatkozata szerint, Csehszlovákia évenként 100 millió szokolt, vagyis 17 millió pengőt fordít propaganda-célokra, ami annyit jelent, hogy mi ellenünk, — mert legyünk tisztában, hogy a propaganda a magyarság ellen folyik — és míg Románia és Jugoszlávia körülbelül hasonló összegeket fordít e célra, addig a Revíziós Liga fennállása, tehát majdnem két év óta, összesen 240.000 pengőt költött, egész adminisztrációja pedig összesen 3000 pengőbe került. Ebből is látni, hogy se nem „asztaltársaság”, se nem váróterem, ahol állásokat és javadalmazásokat lesnek, hanem önzetlenül, buzgó magyar hazafiak egyesülése.

A liga kiadott eddig két könyvet, mindegyiket német, olasz, francia és angol nyelven, számtalan füzetet és ismertetést, külföldön felállítottunk titkárságokat, megalapítottuk a tengerentúli magyarok szövetségét, — tessék elbírálni, hogy ennek milyen jelentősége van. Adtunk adatokat, sőt támogatást is külföldi írónak, úgy, hogy a magyar kérdést az egész civilizált világ homlokterébe helyeztük, hogy itt, nem csupán elszigetelt magyar serelemről van szó, hanem ez európai kérdés, a világbékének, a világ igazságosságának kérdése.

Amikor ilyen nemzetmentő munkát végeznek, önzetlen, becsületes magyar emberek és mikor szerény, derék munkások a maguk jószántából jelent-

keztek és május 1.-én dolgoztak azért, hogy sanyaru napszámaikból fejenként 50 filléret adhassanak a magyar Revíziós Ligának, akkor tárgyilagosan nem lehet azt az ellenvetést tenni, hogy a Revíziós Liga nem jelent egyet a revízióval, mert akkor erre azt mondhatni, hogy a szociáldemokrata párt viszont nem jelent egyet a munkássággal. Mikor a dorogi munkásság felszólítás nélkül 50 fillért adott fejenként, — voltak, akik többet is adtak — az abonyi munkásság is csatlakozott hozzájuk. Lehet valakinek akár milyen világnézete, — de ezt a munkásságot megtámadni azért, mert magyar és szereti a hazát és megérti, hogy ha tágabbak lesznek a határok, akkor több lesz a kenyér, több lesz a munka, több lesz a békeség és a gyermekeinek jobb sorsuk lesz, mint neki, ezeket a derék magyar munkásokat ezért nem szabad megróvással illetni.

Kifogták a Tiszából a szombaton eltűnt cipész tanonc holttestét.

Szerdán délután fél 6 órakor a hajóhid munkásai egy uszó hullára lettek figyelmesek. Nyomban utána eveztek és mikor odaértek a vizen lebegő holttesthez, a szombaton reggel eltűnt és öngyilkossági szándékkal a Tiszába ugrott Bakai István cipészinás holttestét ismerték fel benne. A hajóállomástól kb. 20 m.-nyire partra vonszolták és azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan még a hajó beérkezése előtt bizottság szállott ki, mely a következőket állapította meg:

Bakai István 16 éves, Vég utca 39. szám alatti lakos, Gubisi József cipésmester Hosszu utcai üzletében már 8 hónap óta volt mint tanonc alkalmazásban. Szombaton reggel 5 órakor, amint édesanyja a fiut egy kisebb betegsége után először próbálta a háztól munkára elküldeni, a fiu egy barátja társaságában azzal hagyta el a házat, hogy nem megy többé soha vissza az üzletbe dolgozni. A fiu ezt be is váltotta, mert ahelyett, hogy mesteréhez ment volna dolgozni, kisetett a Györfösbe, a szőlők irányába és ott az egyik tutajról, mielőtt bárki is megakadályozhatta volna, bevetette magát a folyó vizébe.

Édesanyja egész nap várta haza, de a fiu nem jelentkezett. Ekkor keresésére indult és első útja a mesterhez vezetett, hogy érdeklődjön, volt-e fia aznap dolgozni. Ott azonban azt a feleletet kapta, hogy a fiut

aznap még nem is látták. Barátjától, akivel együtt indult el munkahelyére, utközben elvált.

Minthogy Bakai István már többször hangoztatta azt, hogy inkább a halált választja magának az iskola és a cipésmesterség helyett, édesanyjának az a sejtelme támadt, hogy fia öngyilkosságot követett el. Megerősítette ezt a feltevést az, hogy a fiu a mult évben, amiatti elkeseredésében, hogy nem borbély tanoncnak adták, felakasztotta magát a padláson. Egyik hozzátartozója azonban még idejében észrevette és levágta.

Szombaton reggel beváltotta régebbi elhatározását; öngyilkossá lett a mesterségtől és az iskolától való idegenkedésében.

Édesanyja és több felnőtt testvére gyászolja a rossz utra tért fiut. Hulláját a helyszíni vizsgálat megejtése után a temető holtasházába szállították. D.

— Felhívás a Dalárda tagjaihoz. Felhivatnak a Csongrádi Dalárda özszes működő tagjai, hogy f. hó 19.-én este 8 órakor fontos ügyben a Dalárda helyiségében pontosan megjelenni sziveskedjenek. Csenke József karnagy.

KÖRÖS TISZA BANK R. T. érdekközösségben a Magyar Olasz Bank R. T.-gal.

Folyósít törlesztéses jelzálogkölcsonőket 7 és fél % kamat alap mellett, továbbá váltó és folyószámla kölcsönőket a legelőnyösebb feltételek alapján. Elfogad takarékk és folyószámla betéteket, úgy pengőben, mint idegen államok pénzében a legmagasabb kamatozás mellett. — Tőzsdei megbízásokat, bel és külföldi átutalásokat a közvetlen összeköttetései útján leggyorsabban teljesít. — Vásárol és elad idegen pénzeket, csekket és külföldi követeléseket, legelőnyösebb feltételek mellett. Bármilyen bankügyben díjtalan felvilágosítás.

IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK.

Magyar válaszirat.

A hidasnémeti incidenssel kapcsolatban folytatott cseh támadásokra és insinuációkra a magyar külügyminiszterium olyan válasziratot juttatott el a cseh kormányhoz, amely nemcsak a letartóztatás körülményeit tisztázza, de bebizonyítja azt is, hogy a magyar kormány a letartóztatás tényével nem sértett meg nemzetközi jogszabályokat.

A cseh kormány legutóbbi jegyzéke felpanaszolja, hogy a letartóztatással megsértették a közös határpályaudvarok tárgyában kötött egyezményt. Erre vonatkozólag a magyar válaszirat részletes fejtegetésekbe bocsájtozik s bebizonyítja, hogy ez az egyezmény nem biztosít immunitást a szomszédos állam alkalmazottainak olyan bűncselekmény elkövetésének esetében, melyet az alatt az idő alatt követnek el, amíg a másik állam területén működnek. Pecha letartóztatása szemtanuk vallomása, tárgyi bizonyítékok alapján történt s maga is beismeri, hogy a cseh állam javára kémkedett.

A magyar jegyzék nagyon helyesen kiemeli és hangsúlyozza azt is, hogy a határpályaudvarokra vonatkozó egyezményeknek semmiképpen sem lehet az a célja, hogy bűncselekmények elkövetőit kivonja a területileg illetékes hatóságok bíraskodása alól. A közös pályaudvarokon azt az államot illeti meg a teljes állami szuverenitás, amelynek a területén a pályaudvar fekszik. E két tény összevetéséből következik, hogy Pechát igen is joga volt a magyar hatóságnak letartóztatni, mert kémkedett, s mert e kémkedés magyar területen történt.

Az azután pedig nem egyéb neveléses akadékoskodásnál, hogy a csehek a forgalmat Pecha letartóztatása után kénytelenek voltak beszüntetni kellő személyzet hiányában, mert bebizonyított tény, hogy utódja már a helyszínen volt, s különben is azonnal értesítették a csehszlovák vasuti hivatalt Pecha letartóztatásáról s irodahelyiségének kulcsát átadták. Pecha egyébként már nem is részese a közös határpályaudvarokra vonatkozó egyezmény védelmében, mert a részére kiállított s a magyar rendőri kirendeltség által láttaozott személyazonossági igazolvány érvénye már ez év május 27-én lejárt. Ő tehát mint magánember maradt továbbra is Hidasnémetiben s a történetek után szinte kétségtelen, hogy csak kémszolgálatát akarta tovább folytatni. Minden esetre nagyon különös, hogy nyilvánvalóan felsőbbse tudtával Pecha mint magánember is Hidasnémetiben maradt s ebből józan ésszel csak az olvasható ki, hogy a cseh kormány nem nagyon haragudhatott Pechára utólag leleplezett üzelmei miatt.

A magyar jegyzék tárgyilagosságánál, nyugodt hangjánál és fölényénél fogva ezt az ügyet lényegileg már elintézte. Más kérdés azonban a cseh sajtó és a cseh közvélemény magatartása. Általában véve heves, de teljesen meg nem okolt és meg nem okolható lázítás folyik Magyarország ellen s minket akarnak a jó viszony megbontásával vádolni akkor, amikor nem tettünk egyebet, mint józan érdekeinket védtük egy, a bizalommal visszaélő cseh tisztviselő ellen. Am vigyék a csehek akár a Népszövetség vagy más fórum elé az ügyet, mi a saját igazunkról oly pozitív bizonyítékokat szereztünk, amelyek objektív elbírálás esetén csak a mi javunkra dönthetnek. Mindenestre örvendetesebb lett volna, ha ez az incidens nem történik, de erre nem nekünk, hanem a cseheknek kellett volna gondolni. Elvégre nem a magyarok kémkedtek Csehszlovákiában, hanem egy cseh kémkedett Magyarországon, kémeik ellen pedig minden országban úgy védekeznek, hogy letartóztatják őket.

Az Uránia Mozgósínházban szombaton este fél 9 órakor, vasárnap délután 6 és este fél 9 órakor bémutatásra kerül:
IDEGEN LÉGIÓ.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága
i. hó 25.-én rendkívüli közgyűlést tart.

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságát 1929. évi július hó 25.-én délelőtt 10 órára a vármegyei székház közgyűlési termében rendkívüli közgyűlésre hívta össze.

A közgyűlés tárgyalni fogja az 1929. XXX. t.-c. alapján megalkotandó és a választókerületek számáról és beosztásáról szóló vármegyei szabályrendeletet; intézkedik a th. bizottság örökös tagjainak megválasz-

tása iránt; határoz az 1929. XXX. t.-c. végrehajtásával kapcsolatban egyes th. tisztviselők előléptetése és személyi pótlékban részesítése ügyében; tárgyalja Szentes megyei városnak és Csongrád megyei városnak az 1929. XXX. t.-c. alapján megalkotott szabályrendeletét a választókerületek számáról és beosztásáról. A közgyűlésre a főispán meghívta a bizottság tagjait, valamint Csongrád és Szentes polgármesterét.

Fajkakasokat osztanak ki Csongrádon.

Csongrádvármegye gazdasági felügyelősege értesítette a polgármestert, hogy a földmivelésügyi miniszter a vármegye községeinek lakosai között 400 fajkakas kiosztását vette terbe. A kiosztandó fajkakasok kétharmad részben vörös izlandi, egyharmad részben fehér leghorn fajtak, azonban a miniszternek nincs kifogása az ellen sem ha igénylések csak vörös izlandi kakasokra érkeznének, mert azok jobban megfelelnek a kistenyésztők céljainak és igényeinek.

A fajkakasokat díjtalanul bocsájtják

az igénylők rendelkezésére, kötelesek azonban beszolgáltatni régi kakasúkat és kötelezettséget vállalni arra, hogy idegen kakast nem tartanak az udvarukban. A régi kakast a beszolgáltatók levágot állapotban, két pengőért visszaválthatják.

A fajkakasra igényt tartók összeírása a város gazdasági hivatalában már megkezdődött. A jelentkezés sürgős, mert augusztus hó folyamán az igénylések alapján, arányában és sorrendjében kezdődik a fajkakasok kiosztása.

Csongrádról tizenöten, husz üzletrészt jegyeztek a vasárnap megalakult kecskeméti borközraktár üzletrészeiből.

Vasárnap, f. hó 14.-én délelőtt 10 órakor tartotta alakuló közgyűlését a Kecskeméti Borközraktár Állami Felügyelet Alatt Álló Pincészövetkezte. Az alakuló közgyűlésen Zimay Károly dr. kecskeméti polgármester elnökölt.

Az alakuló közgyűlésen számos csongrádi szőlősgazda is részt vett. A közgyűlés megnyitása után az elnöklő polgármester üdvözölte a megjelenteket, a földmivelésügyi miniszter kiküldöttjét, dr. Zombory Bertalan min. o. tanácsost. Röviden vázolta a szövetkezet alakulásának előzményeit, a szövetkezet célját. Hangsúlyozta, hogy a szövetkezet altruista intézmény, a kisemberek érdekeit szolgálja, vezetősége teljesen önzetlenül kell, hogy dolgozzon. Ezután feltette a kérdést, kívánja-e az ülés a szövetkezet megalakulását? Harsány igen volt a válasz. Vaja Béla dr. kamarai igazgató mondott köszönetet Zimay

polgármesternek az alakulás körül kifejtett fáradozásáért. Ezután dr. Rásonyi Papp Pál ügyvéd a csongrádiak nevében jelenti a csatlakozást. 5000 bírtokos bizalmat hozta, akik büszkék Kecskemét hírnevére és örömmel vesznek részt a szövetkezet alakulásában, de csatlakozásukat csak úgy képzelhetik el, ha jóköt kaphatnak.

Az igazgatóság megválasztására került a sor. A 20 tagú igazgatóságba két tag kinevezéssel, 18 választással került be.

Papp György dr. nyug. r. főkapitány olvassa fel az érdekeltség listáját, majd megválasztották az igazgatóságot. Ezután az újonnan alakult igazgatóság megtartotta első ülését.

Hivatalos megállapítás szerint eddig összesen 5081 üzletrészt jegyeztek 101.620 pengő értékben. Ebből Kecskemét mindössze 662, a vidék 4419 üzletrészt jegyzett. A jegyzések sorában Csongrád 15 tag, 20 üzletrészt-jegyzéssel szerepel.

Hozzászólás a községi választókerületi beosztás kérdéséhez.

(Levél a szerkesztőhöz)

Kaptuk és minden hozzászólás nélkül közöljük az alábbi, a csongrádi helyzetet kitűnően jellemző megállapításokat tartalmazó levelet:

„Csongrád — volt r. t., jelenleg — megyei város képviselőtestületének magam is tagja vagyok és leszek s mint ilyen résztvettem a legutóbbi közgyűlésen, amelynek tanulságairól néhány szónyi mondanivalóm tolmácsolására kérem meg a Csongrádi Ujságot.”

„A közgyűlés során tudvalévően több felszólaló az „egyenlőség” elvének veszélyeztetését hangoztatva, kifogásolta a Polgármester ur által előterjesztett szavazóköri beosztás-tervezetet és azzal szemben másik, határozatilag elfogadott beosztásra tett javaslatot.”

„Minden foglalkozási ág, minden társadalmi réteg arányosan jusson képviselőre!” — követelték Domokos István járásbírói elnök ur, Kalmár Zoltán ügyvéd ur és Pirooska János képviselőtestületi tag ur.”

„Ezt a követelésüket száz százalékig aláírom én is, de illő tisztelettel kérdezem

meg tőlük is, meg a fentebb idézett, nagyon szépen hangzó indoklás alapján velük szavazó képviselőtestületi tag uraktól is, hogyan akarják biztosítani az arányos, egyenlő és igazságos képviseletet a város többsége, a gazdatársadalom, a kisiparosok, a munkásság részére akkor, amikor a megyei város virilis képviselőtestületi tagjainak 36 százaléka, — pontosan 34 tag közül tizenketten — az elenyésző számarányú zsidóság képviselői közül kerül ki?” A leendő képviselőtestületnek tehát már a választások előtt 17.6 százalékában olyan elemek a tagjai, akik nem gazdák, nem iparosok, nem munkások.

„Lehet-e ezt „egyenlő”, vagy akár „arányos” képviseletnek tekinteni? Chaldea-ban, ahol a szónok urak egyike megszerezte „mindenkinél fenköltebb nemességét”, vajjon sikerül-e a „nem nemesekek” ilyen arányú vezetésre szert tenniük?”

Hogyan sikerülhet ilyen körülmények között arányos képviseletre szert tennie a többségnek, amely nem hivatkozhat Chaldea-ra és amelynek a sorsa is „valaminek”

rosszabb, mint a kisebbséget alkotó, vezető szerepre törekvő, „igazságossága” miatt Piroška János ur kegyeit is kiérdemlő zsidóságénál?

„Távol áll természetesen tőlem az a szándék, hogy elcsépelet antiszemita szólalomokkal hozakodjam elő, — különösen, amikor az antiszemitizmus csongrádi vezére is oda-csatlakozott az „igazságos” zsidókhoz, — azonban tiltakozom az ellen, hogy a kisebbség vezető szerepet nyerjen a többséggel szemben politikai téren is. (Gazdasági téren amúgy is az a helyzet, hogy a vezető szerepet kiejtettük a kezünkből, amit eléggé bizonyít, hogy az első 34 virilisnek több, mint harmada zsidó.”)

„Még egy körülményt tartok megemlítettőnek. Jól tudom, hogy lesznek sokan, akik soraimért felekezetieskedés vádjával fognak illetni. Nyugodt lélekkel nézek szembe az illetőkkel és emlékeztetem őket arra, hogy Kalmár Zoltán vezett fel először felekezeti

kérdést, amikor chaldeai nemességéről írt, legutóbb pedig Piroška János tartotta jónak a kérdés firtatását, hitet téve az „igazságos zsidó” mellett.”

„Kétségtelen, hogy Csongrád a legjobb uton van, hogy az „egyenlőség” és „igazság” trójai falovába rejtetten beeresse falai közé, előbb a társadalmi viszálykodás, felekezetieskedés, majd pedig a zsidó uralom veszedelmét.”

„Városom iránti kötelességemnek tartom ezekre a dolgokra felhívni mindazok figyelmét, akik — bármilyen templomban imádják is az Urat — a „Tűz-Víz szövetség” erkölcs-telen voltát és áldatlan következményeit látják és féltik.”

„Soraim szives közlését kérve, — amennyiben azok megfelelnek b. lapja irányának, — vagyok Szerkesztő Ur iránti nagyrabecsülésem és tiszteletem kifejezésével”

(Aláírás)

Csongrád égő bajai.

Ne vessünk-e, vagy kétségbe essünk?

Annak a bizonyos szentesi lapnak vezető hasábján „B” ur, „Csongrád égő baja a munkanélküliség”-ről talál fel gyönyörűen „körözített” maszlagot.

Ez az ur azt „B”-geti, hogy Csongrád „jelenlegi vezetősége” az oka, hogy a város nem kap beruházási kölcsönt. Hirtelenében nem tudom, hogy nevessek, vagy kétségbe essek ennek az urnak tájékoztatásán. T. i. azt „B”-geti, hogy a város vezetősége azért nem építhet és ezáltal azért nem nyújthat a munkanélkülieknek, a tétlen munkáskaroknak munkaaikalmat, mert Csongrád „nem kap beruházási kölcsönt”? Ezen cikk egyebek mellett, (melyre most nem akarok kitérni) azt bizonyítja, hogy sem a „Csongrádi Ujságot”, sem a saját lapját nem olvassa, vagy ha olvassa, akkor analfa ujság-olvasó, mert mindkét ujság hasábjain jelentek meg megcáfolatlan cikkek. A Csongrádi Ujságban arról, hogy a város „jelenlegi vezetősége” akart, akar és fog is városházat, polgári iskolát, kórházat, Stefánia-otthont, tanyai utakat, iskolákat építeni, de Piroška János és „társai” klikkje azt mindég megakadályozta. Ezen cikkek cáfolatlanok maradtak, még „helyreigazítást” sem erőszakoltak ki.

A „B” ur által „képviselet” Csongrád Vármegye hasábjain Piroška ur cikkezett. (Ha elkerülte figyelmét, vagy nem tartotta magához méltónak azt felolvasni, még utána nézhet.) Cikkeiben büszkén hivatkozva, elismerést követelően jelentette ki, hogy kizárólag az ő áldásos „tevékenységének” tulajdonítható, hogy a város jelenlegi vezetőségének „építkezési kedvét” megakadályozta. Ezen cikkek nem lettek megcáfolva. (Még csak helyreigazítást sem kértünk, sajtó per meg eszünk ágában sincs.) Ezen két leszegezett tényhez, azt hiszem kommentárt fűzni felesleges, mert elég világos, csak az a kérdés,

hogy „B” ur előtt mi sötétlenek, a tények, vagy Piroskáék „tevékenysége”?

Tehát a város jelenlegi vezetősége nem azért nem épített, nem azért nem adhat munkaaikalmat, mert nem kap beruházási kölcsönt, hanem azért nem kap beruházási kölcsönt, mert a város jelenlegi vezetőségének beruházási törekvését Piroskáék megakadályozták és ez által a beruházási kölcsönre a városnak — egyenlőre — szüksége nincs. Ezek után azt kérdem a közvéleménytől: „B” ur cikkén ne vessünk-e vagy kétségbe essünk? Én a magam részéről csak mosolygom.

Amidőn dr. Kiss István „orvtámadását” meghallottam, a képzeletem elé lebbent egy kép az ő-ember, magyarán az állat-ember korszakából. Láttam az ősebert, amint ellenfelét, ellenségét, az óriási repülő gyíkot, csuszva-mászva, alattomosan, mint közelíti meg. Láttam lelki szememmel, miként ugrik a gyanutlanul sütkérező, elmerengő óriásra. Láttam, miként harap ellenfele nyaküsterébe. Láttam, miként, mily kéjjel habzsolja a vért. Megborzadtam és a látomás eltűnt, de utána meglevenedek lelki szemem előtt a „csongrádi orvtámadások”, amelyekből nemcsak megborzadtam; megdöbentem. Évmilliók után, a rádió korszakban, még mindig vannak ő-emberek, a vértzomjázók? Azt hiszik ezek az ő-urak, hogy e terrorszerű „tevékenységükkel” megféléltőleg hatnak? Csalódnak. Sőt, kihívom azt a két orvtámadó ő-urat, aki ezt a „heccet” végrehajtotta, hogy támadjanak meg engem. Kijelentem, hogy „bátorságukat” növeljem, hogy magamnál ütő-ölőszerszámot sohasem hordok, csak a „Fokost”, azaz magamat, de ők hozzanak, hogy legyen mivel el agyabugyálnom őket, mert az öklömet, hogy reájuk emeljem, érdemesnek nem tartom őket.

Fokos.

bőséges volt a gabonatermése, de szűkében volt a takarmánynak.

Most minden takarmánycikk bőséges hozamot ígér. Nagyszerűek a burgonya-, a cukorrépa-kilátások. Évek óta nem volt olyan nagy szénatermés, mint az idén. Nagyon jót ígér a tengeri, amelyből most már a 90 százalékos jótermés biztosítottak látszik.

Várakozáson felül kedvezőek a csongrádvármegyei terméseredmények.

A vármegyében várható terméseredményről Voit Ottó gazdasági főfelügyelő a következőkben ismerteti a helyzetet.

— A termés a vármegye területén általában jónak mutatkozik. A buza, rozs és árpa aratása mindenfelé befejezéshez közeledik és a zab aratását is megkezdtek.

— Az eddigi termésbecslések szerint vármegyei átlagban katasztrális holdankint a várható hozadék a következő:

Buzából 7 mázsa 10 kiló.

Rozsból 7 mázsa 50 kiló.

Árpából 7 mázsa 40 kiló.

Zabból 6 mázsa 80 kiló.

— Tengeriből még nem történt mázsa-szerű becslés, de nagyon jó terméseredmény mutatkozik. Egyéb termények is szépen fejlődtek, kivéve a gyümölcsöket, melyeknek termése gyengén közepes.

— A cséplések különben helyenkint megkezdődtek. A gazdasági tudósítoktól befutott jelentések szerint szorult szemű gabona alig fordult elő.

Állandóan árad a Tisza.

A Tisza, amely ilyenkor, a kánikulás napokban rendszeren apadni szokott, állandóan árad és magas vízállású. A vízállás Csongrádon szerdán, f. hó 17.-én 280 cm. volt 0 fölötte, 18.-ára 342 centiméterre áradt.

A világhírű

Mercedes-Benz

személy- és teherautók

és a

M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak

által gyártott

Mávag-Mercedes-Benz

teherautók, autobuszok és különleges autók

vezérképviselete és eladás központja

MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL R.-T.

Budapest, IV., Váci uccsa 24.

Az Uránia Mozdonszínházban szombaton este fél 9 órakor, vasárnap délután 6 és este fél 9 órakor bemutatóra kerül:

IDEGEN LÉGIÓ.

Ezenkívül:

Szemtelenség világbajnoka.

— A vagyonváltság buza ára.

A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejében fizetendő buza árát a földmívelésügyi miniszterrel egyetértően július hóra métermázsánként 20 pengően állapította meg.

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra.

Emelkedik a buza ára. Hogyan fizet a gabona Csongrádvármegyében.

A gabonaárak az utóbbi néhány nap alatt nagyot javultak. Volt olyan nap, hogy egy pengős volt a drágulás.

A buza árának ilyen emelkedése optimizmusra jogosít. A jelentések szerint az amerikai gabonatorzsde javulása idézte elő a magyarországi buzaárak emelkedését, amint annak idején a csikágói tőzsde spekulációja szoritotta le az árakat. A buza megszilárdult s most csak az a kérdés, hogy a gazdasági élet egyéb területein előidézi-e azt a kedvező fordulatot, amit a közönség joggal elvárhatna.

Az amerikai buzahosszról érkezett hírek elsősorban azt emelik ki, hogy Kanadában emberemlékezet óta nem volt olyan rossz termés, mint amilyet ebben az évben várnak. Kanadában, Arkanzasban és Argenti-

nában — Amerikának ebben a három legnagyobb gabonatermő országában — most kezdődik a beérés, mert ott augusztusban indul meg az aratás. Az amerikai hírek szerint a szárazság még mindig tart és a hőmérséklet állandóan emelkedik. Ez az oka annak, hogy az amerikai kontremín eddig nem tapasztalt mohósággal fedez a világ minden tőzsdéjén.

Magyarországon jobb termés kilátások vannak, mint Amerikában. A magyar buza rentabilitása tehát nem lesz olyan szűk körre szorítva, mint tavaly. Könnyebben tud a magyar gabonakereskedelem exportálni és a gazda is jobb árak mellett, könnyebben vált meg buzatermésétől. A múlt esztendőben

HIREK.

— **A csongrádi Szent Imre reál-gimnázium** igazgatójának, Röder Pálnak helyettesül a szegedi tankerület királyi főigazgatója Ur Márton reál-gimnáziumi tanárt jelölte ki.

— **Helyreigazítás.** Vasárnapi számunkban „Politika a piacon” c. alatt megjelent cikk írója téves információ alapján azt írta, hogy Váradí fakereskedőt annakidején megverték. A cikkíró meggyőződött arról, hogy ez az állítás nem felel meg a valóságnak, amennyiben a hivatkozott időben a Viktória malomnak egy másik volt tisztviselőjét, Schwartz Ferencet támadták meg. Amikor a cikk írója ezt készségesen megállapítja, sajnálkozását fejezi ki Váradí ur nevének a cikkben történt megemlézése miatt.

— **Waffenrad-gyártmányu,** keveset használt női kerékpár eladó. Jókai Mór utca 14. sz. 2-1

— **Füinternátus.** A helybeli Szent Imre reál-gimnázium internátusa, amely tanárok vezetése és felügyelete alatt áll, elfogad írásbeli jelentkezéseket. Havi tartásdíj 56 pengő. 3-2

— **Tempó** — képekkel illusztrált — sport újság kapható 20 filléért a Szilber könyvkereskedésben.

Contexport Gabonakereskedelmi r. t. Budapest

bevásárlási telepe Csongrádon

LAKOS EMILNÉL.

Vásárol mindennemű gabonát és terményt, új gabonára és babra előleget ad. x

MÉG MA.....

kérjen néhány napi díjtalan bemutatóra **RÉGNER GÉPRAKTÁRTÓL** (Szt. Háromság tér) **PHILIPS**-hangszórót

..... **PHILIPS**

Philips-hangszórók, csövek, anód-pótlók és kistöltők nagy választéka.

MEGJELENT

dr. Kiss István könyve a tanyakérdésről, dr. Steinecker Ferenc egyetemi tanár előszavával.

Kapható a kiadóhivatalban, a Hangya irodában és a szerzőnél. *** Ára 1 pengő.

— **Helyesen cselekszik,** ha varró-eép-, tü-, olaj- és fonalszükségletét nálunk igdezi. *Singer* varrógépalkatrészek elismeréfn a legjobbak! *Singer* varrógép fioktűzet Csongrád, Kossuth u. 4 sz

Csongrád megyei város polgármesterétől. 6131/1929. szám.

Versenytergályási hirdetemény.

Csongrád megyei város polgármestere versenytergályást hirdet a kül- és belterületi iskolák, valamint a középületek nyári tatarozási munkáira.

Ajánlatok zárt borítékban, szabályszerűen felbélyegezve 1929. év augusztus hó 1.-én d. e. 10 óráig nyújtandók be a városi iktató hivatalban, amikor az ajánlattevők, vagy azok megbízottainak jelenlétében felbontatnak.

Ajánlati űrlapok és felvilágosítások a városi mérnöki hivatalban nyerhetők.

Csongrád, 1929 július 15.-én.

Dr. Tóth polgármester.

Budapesti rádióműsor:

Rendszeres hétköznapi leadások: 9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vizállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 4.45 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés, hírek.

Jul. 19. péntek.

9.15 Szmirnoff Szergej orosz balalajka zenekarának hangversenye. — 11.10 Vizállásjelentés. — 12.05 Hangverseny. — 4.00 Ritoók Margit Ritoók Emma meséiből olvas fel. — 5.15 Kalmár Tibor és zenekarának hangversenye. — 6.30 Dr. Hans Göttling németnyelvű előadása. — 7.00 A Városi Színház tagjaiból alakult kamarakórus hangversenye. — 8.30 Az 1. honvédegyalozezred zenekarának hangversenye. — 10.00 Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Párisi Horváth Béla és cigányzenekarának hangversenye.

Jul. 20. szombat.

9.15. Az 1. honvédegyalozezred zenekarának hangversenye. — 11.10 Vizállásjelentés. — 12.05 Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye. — 4.00 Györy Lajos előadása: „A vizállásjelentések és a dunai hajózás”. — 5.10 A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. — 6.00 Gramofonhangverseny. — 6.30 A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. — 8.00 Vigjáték-előadás a Studióból. „Nyári zivatar.” Vigjáték 3 felvonásban. Irta Molnár Gyula. — 10.30 Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 32 filléért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szilber könyvkereskedés.

Ertesítés. Szabó Mihály gépész értesíti a csépettető közönséget, hogy rakodója a szegények kertje útján, Mészáros Lajos szomszédságában van, hol a gépe már üzemben is van. Tiszta és jó munkájáról, a szalma és törek pontos összerakásáról szavatol. A szalma és törek december 1-éig helyben maradhat. Bejárat a félegyházi utról is van, az „Arany Patkó” vendéglő mellett lévő utcán. Érdeklődni lehet a cséplés felől Zsinór utca 46., s a rakodóban a gépnél. Szives pártfogást kér. 4-3

Ajtók és ablakok eladók, Hunyadi tér 4. szám alatt. 3-2

Különféle butor eladó Pacsirta utca 23. szám. 2-1

Hunyadi tér 1. szám alatt (Konkoly-féle) üzlethelyiség 2 szobás lakással kiadó, értekezés Csemegi utca 10. sz. 2-1

Dobó István utca 18. sz. ház eladó, értekezni lehet ugyanott.

Olcsó birtokeladás. A szentesi határban 500 hold birtok teljes élő és holt felszereléssel igen előnyös feltételek mellett — esetleg parcellázás útján is — **olcsón** eladó, értekezni lehet a Rásonyi irodában. x7

Uri utca 37. szám alatt 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel augusztus 1.-ére kiadó, értekezés ugyanott. 12-7

Acsanyteleki csendőrlaktanya épülete eladó, érdeklődni lehet Piac tér id. Cser Józsefnél, Csanytelek. 3-3

Rapaics rakpart 21. számú ház eladó, értekezés ugyanott. 12-9

494 kat. holdas uradalmi birtok Fehér megyében teljes gazdasági felszereléssel, épületekkel, pincegazdasággal felszerelve, halastóval, faiskolával nagyon előnyös áron és fizetési feltételekkel egy tagban, avagy kisebb parcellákban eladó. Értekezni lehet Dr. Rásonyi irodában. x7

8 hold szőlő tanyával és felszereléssel egészben, vagy kisebb részletekben eladó, értekezés Báró Gézánál, Hosszu utca 38. szám. 9-9

Eladó **650 hold prima birtok** igen előnyös feltételek mellett, olcsó árért, 5-10 holdas parcellákban is. Feltételek megtudhatók a **Rásonyi irodában.** x7

Két házrész Bökény a közelben házhelyeknek is megfelelő eladó, értekezés Uri utca 16. sz. x19

Kedvező törlesztés kölcsönt folyósít a Magyar-Olasz Bank ház- és földbirtokra. Felvilágosítás kapható a Rásonyi irodában. x7



SINGER
varrógépek
mégis a legjobbak!
KAPHATÓ:
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
CSONGRÁJ, KOSSUTH U. 4.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

Kerékpárok, külső- és belső gummik
gyári áron, legolcsóbban, részletfizetésre is kaphatók **Engel Mihálynál Csongrádon.** x